

Política provincial

NUESTRA POSICION ANTE EL CAOS RADICAL

Comentarios al Manifiesto de los radicales de Almodóbar

Firmado por el Comité y Centro Radical de Almodóbar, fechado el día 4 del corriente mes, se publicó un Manifiesto dirigido a los radicales de toda la provincia, del que nosotros nos hicimos eco en estas columnas reproduciéndolo, previas unas declaraciones tajantes y precisas.

El documento que vamos a comentar nos interesa muy relativamente. Lo prueba el hecho de que hemos dejado transcurrir más de quince días sin hacer otro caso que el ineludible para dejar en su punto alguna apreciación que reputamos gratuita.

Por otra parte, el Manifiesto no nos dice nada nuevo. Nos son bien conocidas, de antiguo, las interioridades radicales; pero, naturalmente, estamos situados a prudencial altura para que no nos alcancen los detritus que hacen salpicar en sus bajas refrigeras, promovidas siempre por apetitos de notoriedad o mando, por irrefrenables ambiciones de cargos retribuidos y por evitar mutuas delaciones de hechos incorrectos cargados a la cuenta de uno u otro capitoste.

Nosotros no somos radicales. ¡Somos republicanos!

Dicho esto, que sólo sorprenderá a los correligionarios que todavía no hayan formado el exacto concepto que merece la política nacional y provincial—muy especialmente de esta última—, apresuremos a manifestar que sólo por el hecho de ser republicanos nos hemos abstenido hasta hoy de poner en relieve las flaquezas y carencias de que adolece y roen al partido radical de la provincia de Huesca. Nosotros, que constantemente hacemos sacrificios en el altar de la República, hemos querido hacer uno más silenciando las vergonzosas luchas internas del citado partido.

En este diario, en esta casa, convivimos republicanos de izquierda con matización política dispar; pero siempre existe acuerdo y unanimidad al juzgar cuestiones fundamentales. Y esto se hace con el respeto y tolerancia que cuadra a ciudadanos, con cuyo título nos honramos aquí todos.

En este diario, en esta casa de EL PUEBLO, conviven elementos que han desempeñado los cargos político-administrativos más altos de la capital y provincia. Quizá a estos amigos nuestros pueda achacárseles algún error de percepción o táctica por su falta de entrenamiento; pero nadie, honradamente, puede señalar un solo acto que proyecte la más leve sombra en su limpia conducta pública y privada. La «Izquierda Republicana» es—como la milicia—una religión de hombres honrados...

Lo que son los otros, ellos mismos lo dicen en su Manifiesto, relevándonos del enojoso cometido y agradeciéndonos el no tener que descender a su fangal.

Lo que sí queremos dejar bien sentado es que a través de la lectura e intención del documento suscrito por los radicales de Almodóbar no se advierte un atisbo de contrición ni un rayo de luz que permita adivinar propósito de enmienda. Se citan, eso sí, hechos y personas; pero la impresión que se obtiene al final, es la de que

el pleito no tiene redención posible. Tal es la calidad de los elementos o materiales del tinglado caído a tierra, que no será posible levantar con ellos no ya un edificio decoroso, ni siquiera una mala «chavola». Puestos a la venta, tampoco sería fácil hallar licitador por bajo que fuese el precio.

Dejemos ya, pues, a la turbamulta radical debatiéndose en la sucia charca de sus apetitos y pasiones, pero deseando con sinceridad que sus asuntos los liquiden en forma que resalte que todos son unos. Nosotros apreciamos que las diferencias que los separan no son insondables ni mucho menos, y eso debe acabar reconociendo que para la mayor honra y gloria de su comunión política, para llevar a cabo las altas empresas a que está llamado el radicalismo provincial, para servir los intereses de los neófitos republicanos populares agrarios, es indispensable un partido de la contextura moral de los radicales altoaragoneses, llámense de Pedro, de Juan o de Antonio.

Por otra parte, abrigamos la esperanza de que cuando adviertan la lealtad, franqueza y desinterés con que procedemos, caigan en la cuenta de que, además de la misión que antes les señalamos, deben seguir con la de atacar por todos los medios y procedimientos a periódicos, entidades y personas que ostentan con orgullo ejecutorias que a ellos les están vedadas. No olviden que la consecuencia es la virtud de que más bien sonan, hasta el punto de poder decir: «Somos radicales viejos, más viejos que el partido radical». Sean, por lo menos, consecuentes...

Queda por ahí algún que otro ingenuo que suele propugnar por la unión de todos los republicanos y lamentarse de las campañas y disidencias. A ese decimos que la unión de los republicanos está hecha, y repetimos: No somos radicales. ¡Somos republicanos!

Y lo decimos a plena conciencia, en Huesca, en esta fecha, a la vista del Manifiesto firmado en Almodóbar, conociendo la conducta que observan los dirigentes de las fracciones políticas radicales. Han llevado a tal extremo las cosas, se han producido esas gentes de tal manera política y administrativamente, que se hace precisa la unión, sí, pero la de las personas decentes para que se defiendan de los que hacen de la política engaño, ganzúa y arma vengativa.

La unión de los republicanos altoaragoneses, tácitamente, está realizada. Falta darle estructuración, reglamento y estado oficial; pero eso es secundario, y a ello se llegará muy en breve. Y decimos que es secundario el darle estado oficial, porque lo esencial, que es la unidad de voluntades y conciencias, está hecha hace mucho tiempo. Republicanos de Acción, radicales-socialistas, autónomos e independientes, hemos ido unidos a dos elecciones; sostenemos un periódico diario: EL PUEBLO; mantenemos iguales puntos de vista en los

Carta abierta

Del capitán Sediles al señor Alvarez Valdés

Excmo. Sr. D. Ramón Alvarez Valdés.

Muy señor mío: Son memorables para mí los tres días que acaban de pasar, y por santificarlos debidamente no he querido durante ellos ejercitar el derecho de protesta; pero ya pasaron y voy a hacerlo ahora.

No es posible que usted haya dicho eso en posesión de todas sus facultades de lucidez. No, no; no puede ser. ¿Cómo se comprende, si no, que siendo para usted «vituperable» el hecho de Jaca su conciencia le haya permitido aprovecharse de lo que España ganó a favor de él?

¿Es posible, señor Alvarez Valdés, que pudiera compararse la revolución de Jaca con la mascarada lamentable del 10 de Agosto?

Ni la idea ni el procedimiento son afines.

La idea, porque si fuese idéntica, usted, en lugar de haber aceptado el cargo de ministro dignamente lo hubiera aceptado indignamente. Tenga en cuenta que el movimiento de Jaca se hizo para establecer en España la legalidad, y lo del 10 de Agosto iba contra el régimen legal. Esto no lo puede ignorar un «ministro de Justicia».

Y en cuanto al procedimiento... me indigno al suponer que ha podido compararlo.

Mientras aquellos pobres soldados del 10 de Agosto fueron engañados a buscar la muerte, los nuestros, los de Jaca, los de Galán y míos, habíamos aprendido en el cuartel—convertido en escuela por nosotros desde meses antes—lo que era la República, lo que representaba como régimen popular, única y exclusivamente emanado del pueblo.

Allí sublevamos a los soldados. El 10 de Agosto no se les sublevó. Se les dijo que iban a dar un pasee y se les hizo morir en la encrucijada. Los nuestros iban dando vivas a la República; el régimen de libertad, de legalidad, el régimen del pueblo, el régimen de ellos mismos, que eran pueblo...

Murieron algunos; pero sus muertes propulsaron el sentimiento nacional para llegar al advenimiento del régimen de legalidad deseado por todos los españoles.

Usted, señor Alvarez Valdés, ha querido quitarnos el honor que nos respetaron aquellos compañeros suyos que a los míos quitaron la vida; esto pudo ser; pero lo otro, no. Y si por elevación se propuso disparar contra la República, sepa que los verdaderos republicanos estamos dispuestos a dar por ella vida, honor y cuanto para subsistir y triunfar necesite...

Y créalo usted: su nombramiento de ministro está firmado con sangre de sublevados muertos en el camino de Jaca.

Salvador Sediles.

(Sublevado honrosamente por la República).

problemas políticos y materiales que afectan a la provincia de Huesca; enjuiciamos y condenamos al unísono a los enemigos del Régimen y a sus traidores; nos une también la simpatía y afecto personal; ante la grandeza de la República, posponemos los personalismos; y, en fin, que el gran partido «Izquierda Republicana», en formación, contará en la provincia de Huesca con entusiasmos y elementos grandes y voluntariosos.

¡El que de verdad sea republicano, aquí tiene su puesto!

La sesión de la Comisión gestora

LOS RADICALES SIGUEN COLOCANDO ADICTOS

La gestión del señor Pera y el nombramiento de camineros

A las once de la mañana comienza la sesión. Preside don Jaime Plá y asisten los señores Arenas, Lacadena, Bayo, Pera y Calvo. El señor Delplán, retenido en el lecho víctima de fuerte afección, justifica su ausencia.

Se aprueba el acta de la anterior sesión.

El nombramiento de peones camineros

El señor Lacadena hace observaciones sobre nombramientos de peones camineros, que gravan indebidamente el presupuesto, ya que no está justificada esa necesidad.

El citado gestor, como ponente de camineros vecinales, dice que a juzgar por lo ocurrido, no es la Corporación, sino el presidente, quien hace los nombramientos de camineros, sin contar para nada con el gestor delegado, lo que constituye una desconsideración personal. Pide que esas designaciones se anulen, por innecesarias.

El señor Plá le contesta que no hubo desatención, y si necesidad de hacer esos nombramientos.

Insiste el señor Lacadena y por fin se acuerda que esos nombramientos queden en suspenso hasta la sesión próxima.

Nosotros vamos a informar al señor Lacadena. Ne debe extrañarle que esos nombramientos los haya hecho el presidente. ¿Quién, si no, iba a ser? No sabe el señor Lacadena que uno de esos camineros es el primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de San Esteban de Litera, compañero muy digno del alcalde de ese pueblo, señor Plá? Y respecto a la necesidad de hacer esos nombramientos no debe dudarlo el señor Lacadena. Lo prueba el hecho de que el citado teniente de alcalde de San Esteban de Litera, caminero con residencia oficial en Vicién, percibe su jornal o sueldo como tal y presta servicios como portero de las oficinas centrales de la Diputación, cobrando claro está una gratificación de cuatro pesetas diarias.

Se pretende hacer otro nombramiento

Se propone, por el presidente, el nombramiento de una señorita para funcionario interino.

El señor Arenas, protesta y dice que no hay derecho a crear nuevas plazas, pues además de que existe manifiesto exceso de personal, hay anunciadas unas oposiciones. Esa señorita si pretende ingresar en la Diputación que concurra a las oposiciones.

El presidente insiste en la necesidad de hacer ese nombramiento.

El señor Lacadena, dice que la administración debe estar bien atendida.

Se acuerda, con el voto en contra del señor Arenas, nombrar funcionario interino de la Diputación a la señorita Sara Orensanz.

Nos parece de perlas esta designación. La nueva funcionaria no es de Huesca ni de su provincia. Pero es hermana política de don Orenco Pellicer, destacado y desinteresado miembro directivo del partido radical. Y este es mérito más que suficiente para percibir un sueldo de los fondos provinciales.

Las denuncias sobre la gestión del señor Pera

El presidente recuerda que quedó sobre la Mesa en la anterior sesión el asunto que afecta a la delegación de Beneficencia. Propone que continúe desempeñándola el señor Pera, ya que ha demostrado, a su juicio, claro está, competencia y desinterés.

Sobre las denuncias formuladas por el señor Delplán acerca de irregularidades observadas en el Manicomio, dice que ha sido informado por el médico, y que este funcionario pidió explicaciones al señor Delplán.

El señor Arenas, en nombre del señor Delplán, pide que este asunto quede sobre la Mesa hasta que su compañero pueda asistir a la sesión, cosa que hoy no ha hecho por encontrarse enfermo.

Entretanto cree que debe continuar el señor Pera, pero sin percibir ninguna clase de dietas.

El señor Lacadena cree que ha habido tiempo más que suficiente para dejar aclarado este asunto, y cree que como afecta a la dignidad de la Corporación debe discutirse inmediatamente. Si hay inmoralidad en la gestión del señor Pera, debe éste dimitir en el acto.

El señor Plá elogia la gestión del señor Pera y propone que se dé por discutido el asunto y que continúe dicho gestor al frente de la delegación de Beneficencia.

Así se acuerda con el voto en contra del señor Arenas.

Según el señor Plá, su compañero señor Pera lo está haciendo pero que muy bien. Es competente, trabajador y muy desinteresado. Se está sacrificando por la provincia, sin que ésta sepa compensar y agradecer tan laudable gestión. Es una verdadera pena.

El señor Plá, desde la presidencia, dejó clara que el médico del Manicomio pidió explicaciones al gestor señor Delplán por las denuncias que éste formuló. Y lo dice tan tranquilo, incluso pareciéndole de perlas que un funcionario de la Corporación increpe a un gestor. Así da gusto. La independencia y la libertad de los gestores no cuenta nada para el presidente. Es posible que le hubiera parecido mejor si el citado funcionario, en lugar de pedir explicaciones, le hubiera propinado un bastonazo.

El percibo de dietas

El señor Lacadena recuerda que en la última sesión se acordó que los gestores no perciban más que dos dietas por sesión, como así también en casos verdaderamente excepcionales, cuando importantes e inaplazables servicios lo exijan.

El señor Pera, en vista del cariz que va tomando el asunto, se retira del salón de sesiones, permaneciendo ausente unos minutos.

El señor Plá trata de justificar la moralidad que ha presidido la gestión del señor Pera.

El señor Lacadena habla del mobiliario adquirido para el pabellón de tuberculosis y dice que se han comprado muebles por valor de 90.000 pesetas sin conocimiento de los gestores, ni subastas. Cree que no ha habido consideración, por parte del señor Pera, para el resto de la Comisión gestora. Protesta del gasto cuantioso que supone la adquisición de ese mobiliario.

El señor Plá defiende al señor Pera elogiando su honradez y moralidad. Afirma que se anunció el concurso para adquirir ese mobiliario. Manifiesta que ellos han conseguido de la subsecretaría de Sanidad una subvención de 50.000 pesetas.

El señor Lacadena declara que ha visitado las cocinas de los establecimientos benéficos, encontrando algún material que no reúne condiciones higiénicas.

El señor Plá dice que ese material se ha encargado a Zaragoza. Insiste en que debe continuar el señor Pera al frente de su cargo.

(Continúa en cuarta pág.)

Teatro

ODEON

Próximamente, debut
DE LA GRAN COMPAÑIA DE VERSO DE
RICARDO CALVO Y ALFONSO MUÑOZ
con el acontecimiento más grande del año

El Divino Impaciente

SEGUN LA OBRA DE
JOSE MARIA PEMAN

El 14 de Abril en Castejón de Monegros

Con extraordinaria animación y brillantez se celebraron en esta localidad los actos conmemorativos del tercer aniversario de la proclamación de la República.

A ello contribuyó poderosamente la presencia de nuestro muy culto y celoso inspector don Paulino Usón, quien con este fin trajo consigo uno de los aparatos de radio que la Dirección general de Primera Enseñanza, puso a disposición de esta provincia.

A las diez de la mañana, previo volteo general de campanas, los niños y niñas de las escuelas nacionales, con sus banderas y al frente de sus maestros, se trasladaron al salón de sesiones del Ayuntamiento, donde estaban ya congregadas las autoridades, que fueron previamente invitadas con sencillas y elegantes invitaciones, que los niños hicieron, valiéndose de la imprenta escolar.

Una vez acomodados los niños el público—que fué numerosísimo—, don Paulino Usón, brevemente, pero con elocuentes palabras, expuso a los niños el objeto del acto que se celebraba, llamando en su corazón para que fuesen estudiosos y dignos de merecer el título de ciudadanos de una democracia, y aun de ocupar un elevado cargo, ya que en ello no había más inconveniente que el poseer una inteligencia privilegiada, única diferencia que distingue a los hombres de una República.

Una calurosa salva de aplausos ahogó las últimas palabras de nuestro querido inspector.

De acuerdo con el señor Usón, y con objeto de poner el programa más en armonía con las costumbres del pueblo, el «Centro de interés», que debía desarrollarse después de la audición, se desarrolló antes, corriendo éste a cargo de don Enrique Ezquerro, quien, con toda claridad y competencia, explicó a los niños las «Diversas formas de gobierno en los países civilizados», haciendo hincapié en la República y señalando las ventajas de un régimen democrático.

Con encendidas palabras, siempre al alcance de los pequeñitos, les exhortó a amar a nuestra querida Patria, recordando muy oportunamente la gran figura política y literaria del insigne Castelar, con cuyas palabras, llenas de sacrosanto patriotismo, «¡España! ¡Patria bendita! Tú serás siempre sagrada, porque estás unida con lágrimas de nuestras madres», dió por terminada su lección.

Inmediatamente se conectó con Madrid, escuchando con atención las sentidas palabras de nuestro excelentísimo Presidente, que, a pesar de la distancia, supieron arrancar de labios de los niños un entusiasta

¡Viva Alcalá Zamora!, que fué contestado por todos los asistentes al acto.

Terminada la audición, se dió fin al acto con dos estentóreos vivas, a España y a la República.

Un republicano.

Sección financiera

Cambio del 20 Abril de 1934

Interior 4 por 100	70'40
Exterior 4 por 100	84'50
Amortble. 5 por 100 em. 1900	95'75
» 5 por 100 » 1917	91'75
» 5 por 100 » 1926	100'00
» 5 por 100 » 1927	100'00
sin impuestos	100'90
Amortble. 5 por 100 em. 1927	90'80
con impuestos	90'80
Amortble. 3 por 100 em. 1928	74'50
» 4 por 100 » 1928	90'00
» 4'50 por 100 » 1928	94'50
» 5 por 100 » 1929	100'65
Deuda Ferrov. 4,50 por 100	91'75
» 5 por 100	100'25
Crédito B. Hipotecario 4 por 100	91'75
» 5 por 100	96'00
» 6 por 100	104'00
Acciones Banco de España	560'00
» Minas del Rif	310'00
» Chades	333'00
» Petrolillos	33'25
» Campsa	124'00
» F. C. Norte de España	263'75
» F. C. M.-Z-A	235'00
» Ordinarias Azucarera	42'25
» Explosivos	707'00
Tabacos	000'00
Felgueras	43'00
Bonos oro	260'50
Tesoros 5 por 100	103'50
Tesoro 5 y medio por 100	102'30
Telefónicas Preferentes	108'50
Telefónicas Ordinarias	108'00
Eléctricas Reunidas Alicante 1.ª	260'50

MONEDA EXTRANJERA

Franco	48'50
Libras	37'75
Dólares	7'35
Suizos	238'15
Belgas	171'75
Liras	62'60
Reichsmark	2'90

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

Teatro Olimpia

Mañana domingo:
El éxito mayor de la Ufa en la presente temporada!
Kate de Nancy y Willy Fritsch, en
Yo, de día; tú, de noche
Grandiosa opereta. Alegre, sentimental y deliciosa.
Pronto:
«Guerra de vals», «La ciudad de cartón», «King-Kong».

«Editorial Popular S. A.,—Huesca.

Albalate de Cinca

Se han celebrado aquí las fiestas de la República con brillantez y solemnidad extraordinarias, en las escuelas nacionales, regidas por don Leonardo Escalona y doña Segunda Gracia, con asistencia de frescos niños de ambos sexos, autoridades y vecindario, viéndose muchos obligados a escuchar desde fuera y balcones y ventanas próximas. Todos vestían de gala. Los niños, orgullosos con la banda tricolor, y las niñas, uniformadas de blanco, airosamente tocadas con el símbolo de la República.

Inicióse el acto con un gran concierto; luego, se escuchó la emisión radiada de la ceremonia oficial de Madrid, utilizando un magnífico receptor Philips, prestado generosamente por don Jesús Moreta; seguidamente, el señor Escalona, en breve y cálida alocución, explicó el carácter y significación del acto, expuso el deber de rendir homenaje a la Patria y a la República todo amante de la democracia y la libertad, y exhortó a rendir ese tributo, con palabras y con hechos, practicando las virtudes ciudadanas. La señora Gracia y el señor Escalona, leyeron sendos fragmentos de literatura nacional, glosándolos y aclarándolos al alcance de los niños y ensalzando los valores históricos nacionales relacionados con el tema fundamental de cada lectura. Niños y niñas cantaron tonadas regionales de Galicia, Asturias, Santander, Aragón, Valencia, etc. Y terminó esta ceremonia con calurosos aplausos a los señores maestros y alumnos, y vítores a la República.

Alumnos y autoridades, fueron obsequiados por los señores maestros con espléndido «lunch», cuya sobremesa prolongóse hasta las cinco de la tarde. Presidieronlo don Paulino Casado, alcalde; don José Castel, presidente del Consejo local; don José Casteltort, juez; don Salvador de Pablo, concejal; don Pedro Latas, cabo comandante de la Guardia civil; doña María Ferrer, del Consejo local; don Ignacio Tomás, farmacéutico, y guardias don José Aguila y don Eulogio Esteban, haciendo los honores los señores maestros. Al champagne, el señor De Pablo brindó elocuente por la paz, unión y prosperidad de Albalate y España, dando vivas a la República, a España, a la Escuela, a Albalate y a sus maestros, vivas que fueron contestados y aplaudidos con entusiasmo. Un animado baile infantil fué digno colofón de la fiesta. Autoridades y concurrencia felicitaron calurosamente a los señores maestros, quienes agradecieron el apoyo recibido.

Lorenzo Castel.

Moka, Yauco, Caracolillo, fiesta diariamente CABRERO

A. Cardesa

Garganta, Nariz y Oído
Ex Profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la Facultad de Medicina de Barcelona
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
Coso Galán, 27, 3.º-Huesca

L. Gonzalvo

Garganta-Nariz-Oído
Especialista del Hospital Provincial
Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Consulta: 11 a 1 y 4 a 7
COSO G. HERNANDEZ, 12-2.º

En sus viajes a Zaragoza hospédese usted en la
Pensión Zaragoza
Selecta cocina
Esmerado servicio
Pensión completa, 7 pesetas
Torrenueva, 8 (junto al Mercado)

Un preso de la cárcel de Huesca, a la opinión pública para que juzgue

Es lamentable que en una República de... trabajadores, como es la de España, tenga la necesidad de denunciar hechos como los que a continuación, me veo obligado a denunciar,

SE VENDE

un volquete de a metro, nuevo; dos, de medio metro a tres cuartos, usados; un carro de una caballería, seminuevo; otro, de a par, pequeño, seminuevo; un acharre, seminuevo; ruedas nuevas y usadas para carro o volquete; un carro para una caballería pequeña, con aparos.
Carretería Lagüéns, plaza de Lizana, 2, Huesca.

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría
El domingo:
Selecciones Filmófono presenta a Jeanne Boitel y Armand Bernad, en
Chofer con faldas
Deliciosa comedia llena de situaciones cómicas, deleitando, en todo momento, su fina interpretación y buen gusto.
Totalmente en español por dobles.

Automóvil

Se vende, cinco mil pesetas, marca Buick Standart, conducción interior, cinco plazas, modelo 1928, poco usado, en perfecto estado, seis ruedas, magnífica maleta.
Informes: Mariano Marcuello. San Jorge, número 16, entresuelo.

LIDO

Music-hall Cabaret
Empresa MORENO
Dirección: FERCON
Hoy
Florita Vega
Frivola
Encarnita Suárez
Frivola
Paquita Masagué
Bailes
Maruja Saleri
Escultural estrella frivola
Pilarín Rodríguez
Bellísima estrella de baile español
Supertango hasta la madrugada con atracciones en la pista
Nota.—La Dirección recomienda el mayor orden dentro del local, reservándose el derecho de admisión
La falta de alguna artista no da derecho a reclamación alguna

aunque ese no sería mi gusto, más a ello me veo obligado, para dar a conocer a la opinión pública, a todos los ciudadanos conscientes y honrados, que no soy delincuente como a ello se me quiere someter, por una simple y mal intencionada información.

Es verdad que he pertenecido y pertenezco a una organización legalmente constituida, la cual es la Confederación Nacional del Trabajo; creo también que por ello no seré delincuente ni vago, puesto que todos o la mayoría pertenecemos a una organización fuera cual fuera.

¡Se me quiere aplicar la ley de vagos y maleantes!, cuando toda mi vida he trabajado para el sustento necesario, como mis certificados de obrero lo demuestran.

Es verdad, también, que con motivo del último movimiento del mes de Diciembre del año pasado, he sido detenido gubernativamente, y al ser puesto en libertad a los dos meses y medio, me he quedado sin trabajo; pero durante ese tiempo he vivido de los pequeños ahorros que había hecho mientras trabajé, al mismo tiempo, buscaba trabajo, para trabajar y vivir del mismo como hasta la fecha he vivido.

El que me conozca personalmente, puede juzgar si soy vago.

El pueblo de Tardienta, donde he trabajado hasta la fecha que he sido detenido, los ciudadanos de aquella localidad que me conocen en su mayoría por trabajador allí y tener el domicilio, pueden decir si soy vago, maleante o delincuente; soy un trabajador, mas se me recluye con ellos como si se tratara de uno de tantos, con esto se me quiere hacer aprender lo que yo no quisiera aprender y de lo que estoy muy alejado; pido, pues, mi traslado a una celda o con los sociales, si no se me pone en libertad que por justicia me pertenece por estar muy alejado de todo esto.

Parece que con esto se quiera sembrar el odio y el descontento allí donde no existe; cuando en mi juventud, a los veinte años de edad, se me quiere privar de la libertad que tan hermosa es a nuestra edad; sin pruebas ni causas que lo justifiquen, nada más que por simple información.

La opinión pública puede juzgarme como mejor le plazca, pero esta es la verdad.

¡Pueblo sensato!, júzgame como mejor te plazca y dispénsame, por denunciar hechos tan lamentables en una República democrática y de... trabajadores.

Jaime Rodríguez Espín.
Cárcel de Huesca, 14 de Abril de 1934.

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

Señoras Especialidad en permanentes

La única casa que en ésta, hace las permanentes completas a DIEZ pesetas, con aparato sin corriente y aparato con corriente
BURRIAL Villahermosa, 2-1.º

Teatro Odeón

Empresa SAGE
Teléfono n.º 2
SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS
Hoy sábado (POPULAR)
Estreno de la gran superproducción M. G. M., interpretada por
Polly Moran Marie Dressler Norman Forster

Prosperidad

Pocas veces el genio interpretativo de Marie Dressler alcanzó tonos de tan alta comicidad y tan profundo dramatismo.

La vida sexual en Rusia

Lea usted el libro de
Ramón J. Sender
«Carta de Moscú sobre el amor»
(A una muchacha española)
Tres pesetas en todas las librerías y en
PUEYO, Arenal, 6 - MADRID

Olimpia

Hoy sábado
A 0,30 Y 0,50
Estreno de la formidable superproducción FOX
La Ley del Talió
por Spencer Tracy, Claire Trevor y Ralph Morgan

Exposición contra la Calvicie

Con el maravilloso Capilar **J. MOURADE**

Desde 1927 hasta la fecha se han curado más de 10 mil de todas edades

**He llegado al Hotel ORIENTE, hasta el lunes
Consulta gratuita. Curación garantizada**

Capilar J. MOURADE

es verdaderamente **EFICAZ E INOFENSIBLE** por estas razones, ha obtenido en todas partes que se ha presentado, las más altas recompensas. En París 1930 Gran Premio.—En Bruselas fd.—En Niza se le nombró Miembro Honorario del Jurado de Sanidad y últimamente en Londres ha obtenido Diploma, Medalla de Oro, Cruz de Insignia y gran Copa de Sanidad.

17 Establecimientos funcionan con creciente éxito en España y 8 en el Extranjero
Casa Central: Alcalá, 33 - MADRID Rambla Centro, 37 - BARCELONA
Mártires, 1 (Plaza de la Constitución) - ZARAGOZA

Capilar, 20 ptas. y Desinfectante, 10 ptas.

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS Y ALMACENES DE LANAS

Miraguano y Lana de Corcho

de

JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

HUESCA

INMENSO surtido en géneros de VERANO
Lanas para Jerseys y Labores
SEDAS, PERCALES, CAMISAS, TRAJES
Caballero, Hilos, etc., etc.

TODO A PRECIOS LIMITADÍSIMOS



E. PANZANO LLAMAS Plaza Concepción Arenal, 1, duplicado
HUESCA

Calidad
Pureza
Economía
Unico concesionario para España y Marruecos:

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

INDISCUTIBLE
TRATAMIENTO COMPLETO MÁS RÁPIDO Y EFICAZ

PECTO-GRIETINE

CONTRA LAS
GRIETAS DE LOS PECHOS
Y AFECCIONES DE LA PIEL, QUEMADURAS,
HERIDAS INFECTADAS, SABANONES, ULCERAS,
DADOS, VARICES, ETC.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta
ENCARGOS A DOMICILIO

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X **HUESCA**

EL PUEBLO

REDACCION
ADMINISTRACION
TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 **HUESCA**

REGALAMOS:

7.500.000 pesetas

Cómo?

en todas las compras al contado que se efectúen en esta Casa, por cada peseta regalaremos una participación de lotería de CINCO cts. en el

Núm. 24.381

del sorteo que se celebrará en Madrid, el 11 de Mayo, a beneficio de la Ciudad Universitaria

Nueva Droguería

COSO GARCIA HERNANDEZ, 43

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

No olvide que por cada peseta de compra que haga en este establecimiento, puede ganar 375 pesetas.

Apresúrese a efectuar sus compras, antes que se termine la lotería.

Barómetro a O.º y nivel del mar, 746.5; Humedad relativa, 36 por 100. Velocidad en 24 horas, 358 kilómetros Estado del cielo, nuboso 0.4. Temperatura máxima a la sombra, 18.4. Id. mínima id. 6.5. Idem en tierra, 6.5. Oscilación termométrica, 11.9.

TRIMESTRE 6 pbs
AÑO 24 "
NUMERO SUELTO 10 cts.

Las derechas originan un formidable escándalo, menudeando las agresiones

Queda definitivamente aprobada la ley de Amnistía, sin dar satisfacción a los socialistas y a las izquierdas. - La republicana actitud de mauristas y autonomistas valencianos

A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Alba. Escasa animación en escaños y tribunas.

Se aprueban varios dictámenes.

El señor Taboada lee el dictamen de la Comisión de Justicia sobre el proyecto de Amnistía.

El señor Mora, por la Comisión, lo defiende.

El señor Jiménez Asúa hace algunas observaciones y anuncia que la minoría socialista votará en contra.

El señor Esteban Bilbao, tradicionalista, también anuncia que votará en contra.

El señor González López, de la Izquierda republicana, censura el dictamen y dice que votará en contra.

El señor Prieto explica el voto de la minoría socialista. Las derechas interrumpen constantemente al orador, hasta el punto de que no le es posible hacerse escuchar. El señor Prieto, indignado, declara que está haciendo verdaderos esfuerzos para expresarse con mesura, pero anuncia que si insisten en el escándalo, él seguirá ese camino lo mismo como diputado que como hombre.

Las derechas increpan con dureza al señor Prieto. De los escaños derechistas se lanza un vaso que alcanza al diputado tradicionalista señor Noya, que resulta herido. El ex conde de Rodezno se hiere también con un trozo de cristal del mismo vaso.

El escándalo es formidable. Socialistas y monárquicos se acometen llegando a las manos. El presidente, puesto en pie, pide a grandes voces silencio y cordura.

Cuando se hace oír, dice que lamenta el aspecto bochornoso que ofrece la Cámara, y censura a los alborotadores que no guardan el debido respeto al Parlamento. También censura al señor Prieto.

Este sigue su interrumpido discurso y termina con párrafos emocionantes diciendo que los socialistas no abandonarían nunca a los obreros.

El señor Ventosa, por la Lliga dice que aun cuando las amnistias son siempre perniciosas, votará el proyecto.

El señor Marial, anuncia su voto en contra.

El señor Serrano Jover, de Renovación Española, asegura que la amnistía no ha sido una exigencia de las derechas.

Se pone a votación el dictamen y es aprobado por 265 votos contra 45.

El presidente, propone que se vote definitivamente el proyecto.

En este momento, el señor Prieto está de pie, apoyado en la barandilla de su escaño, es acometido por el señor Albiñana. Repele la agresión el señor Prieto y logra derribar al suelo al señor Albiñana, al que le propina repetidos golpes. Varios diputados los separan.

Por 269 votos contra uno, se aprueba definitivamente la ley de Amnistía. Se han retirado del salón los socialistas, las izquierdas republicanas, los mauristas y los autonomistas valencianos.

Continúa brevemente la discusión del proyecto de ley elevando las tarifas ferroviarias y se levanta la sesión.

La sesión de la Comisión gestora

(Viene de primera pág.)

El señor Pera entra en el salón. Dice que en el Manicomio hay ya treinta camas, pero que hacen falta más que deben ser adquiridas inmediatamente.

El señor Arenas recoge esta afirmación que demuestra la veracidad de la denuncia del señor Delplán.

El presidente también afirma que es necesario que con la mayor urgencia se adquieran camas para los establecimientos benéficos, ya que el número de enfermos ha aumentado.

El señor Plá dice que se están llevando a cabo obras en el Gobierno civil para el alojamiento de los guardias de Asalto. Añade que habrá que adquirir camas y mobiliario. Cree que deben consignarse 3.000 pesetas para estas atenciones.

El señor Lacadena dice que esos gastos deben correr a cargo de la Dirección general de Seguridad. Protesta de que se destinen para esa atención 3.000 pesetas y no exista consignación suficiente en presupuesto para atender las subvenciones sanitarias a los pueblos de la provincia.

El señor Plá dice que esas subvenciones se concedían a pueblos que no estaban al corriente en sus pagos y que se ha cortado.

Se despachan numerosos asuntos de trámite.

Sobre la reposición de un funcionario

Hace unos días un funcionario interino de la Diputación, de los recientemente nombrados por los radicales, actuó, previo anuncio en la Prensa local, en el escenario de un cabaret como artista imitador de estrellas. El presidente, al conocer este hecho, decretó la cesantía del citado funcionario.

En la sesión se da cuenta de un escrito de la Asociación de Funcionarios de la Diputación solicitando la reposición de ese empleado, fundando la petición en que el hecho origen de la cesantía lo realizó fuera de las horas de oficina y como particular.

El presidente, dice que deja la solución del asunto a la libre deliberación de los gestores.

Los señores Arenas y Lacadena declaran que está bien hecha la destitución y que debe mantenerse.

Por unanimidad se acuerda aprobar la cesantía del citado funcionario, decretada por la presidencia.

Nosotros no queremos comentar la actitud de la Asociación de Funcionarios de la Diputación, porque tenemos la firme convicción de que ese acuerdo lo acordó en un momento de precipitación, sin reflexión alguna.

Se despachan otros asuntos de menor interés y se levantó la sesión a las dos de la tarde.

El exceso de original y la extensión que hemos dado a esta reseña, nos impide publicar hoy el comentario que nos sugiere el resultado de la sesión de ayer.

Acción Republicana

Junta general

Se convoca a Junta general a todos los afiliados de este partido para mañana, domingo, día 22, a las once de su mañana, en los locales de este diario, Palma, 9.

El Comité.

En Vigo

Compañía en favor de los emigrantes gallegos en América

VIGO.—El Centro de Hijos de Vigo continúa su campaña en favor de los emigrantes gallegos en América y los deudos residentes en Galicia.

El Centro ha recibido del ministro de Estado un telegrama diciendo que dedica la máxima atención a los problemas comerciales y económicos de Galicia en relación con la República Argentina y que procura armonizar los intereses de las distintas industrias españolas interesadas en estos problemas.

Nutrido tiroteo entre un grupo de comunistas y la fuerza pública

Han resultado gravemente heridos dos guardias de Seguridad y dos paisanos. - Se trataba de organizar una manifestación como protesta de los actos de El Escorial

Esta tarde han circulado por Madrid unas hojas clandestinas invitando a los comunistas a reunirse, a las seis de la tarde, en la plaza de La Cibeles para organizar una manifestación de protesta por los actos que se celebrarán el domingo en El Escorial.

La Dirección general de Seguridad ha ordenado la recogida de dichas hojas y la disolución de esa manifestación.

A la hora señalada se han formado pequeños grupos junto a La Cibeles. Los guardias los han disueltos.

Uno de esos grupos ha marchado por la calle de Montalbán a la calle de Alfonso XI y al llegar al Centro de Acción Popular y a la Redacción de «El Debate» han comenzado a dar gritos y mueras.

En la puerta de «El Debate» había dos guardias de servicio. Han sonado unos disparos, cayendo ambos guardias heridos.

También han resultado heridos dos jóvenes que entraban o salían del Centro de Acción Popular.

Han acudido más guardias intensificándose el tiroteo. Uno de los caballos de los guardias ha resultado muerto y otro muy mal herido. Los caballos se han visto después que estaban acerbados a balazos.

La Policía cree que los manifestantes usaban pistolas ametralladoras.

En la Casa de Socorro ha sido curado de una herida de bala en el antebrazo izquierdo el conocido comunista Diego Abellán, que ha ingresado en la Dirección general de Seguridad.

También ha sido curada una señorita de 17 años que presentaba una herida en la ingle.

Los dos guardias que prestaban servicio en la puerta de «El Debate» están gravísimamente heridos. Uno de ellos apellidado Martí tiene tres heridas graves y el otro llamado Florentino Erey, sufre otras tres heridas en el vientre.

También se encuentran en grave estado los dos afiliados a la Acción Popular que han sido heridos. Uno llamado Rafael Roca tiene atravesado el pulmón derecho por una bala. El otro, Francisco Vilasera, sufre un balazo en la cara. Un policía, llamado Félix Ramírez Arellano, ha recibido un formidable garrotazo en la cabeza que le ha propinado un repartidor de pan.

Se han practicado algunas detenciones.

A las ocho de la noche otro grupo de comunistas ha intentado manifestarse en la Puerta del Sol, pero lo ha impedido la fuerza pública.

Más protestas contra los actos de El Escorial

ORENSE.—Se ha declarado la huelga general de 24 horas como protesta por los actos a celebrar el domingo en El Escorial.

El paro ha sido absoluto.

BILBAO.—Con el mismo fin se han declarado en huelga los obreros comunistas.

En el Ayuntamiento

La sesión del Pleno municipal

Bajo la presidencia del alcalde don Manuel Sender y con asistencia de los concejales señores Santamaría, Asún, Franco, Soler, Baratech y Besós celebró sesión ordinaria en segunda convocatoria el Ayuntamiento Pleno.

Fue aprobada el acta de la anterior sesión.

Se lee una instancia de los señores Isla y Usón, arrendadores de un solar del señor Abellanas en el que, a pesar de acuerdo municipal, se cultivan patatas por cuya razón se impone al señor Avellanas una multa de 50 pesetas. Pide que se condone la multa al señor Abellanas y que se le permita a ellos la recolección del fruto.

Los señores Santamaría y Soler creen que debe mantenerse la sanción impuesta al señor Abellanas.

El alcalde se muestra conforme en mantener esa multa y así se acuerda, quedando facultada la presidencia para resolver lo referente a la recolección de esa cosecha.

Se aprueba el acta de recepción provisional de las obras de construcción de la estación depuradora de aguas residuales de la ciudad.

Se da cuenta del proyecto de alumbrado eléctrico de la Avenida de la Libertad. El alcalde, por el elevado precio del proyecto, propone que quede sobre la Mesa por si fuera conveniente modificarlo.

El alcalde propone que se ordene al técnico la redacción de otro proyecto más modesto.

Así se acuerda.

Después de la exposición pública del proyecto de pavimentación de la calle de Pablo Iglesias, se acuerda facultar a la Alcaldía para que anuncie la oportuna subasta.

Se acuerda anunciar concurso-oposición para cubrir una plaza vacante de oficial encargado de la Contabilidad, dotada con el haber anual de 4.000 pesetas.

Se señala un plazo de tres meses para la presentación de solicitudes.

Se designa al concejal don Lorenzo Besós para que represente el Ayuntamiento en la Junta provincial de Beneficencia.

El alcalde da cuenta de la visita que le hizo un alto funcionario de Instrucción Pública, anunciándole que sería muy fácil la creación en Huesca de una Escuela de Trabajo, siempre que el Ayuntamiento ofreciera local. Posteriormente ha estado en Huesca el administrador general del Patronato los bienes incautados a la Compañía de Jesús, que visitó el edificio que existe en Huesca, ofreciendo emitir informe favorable para que se ceda para Escuela de Trabajo y para escuelas municipales.

Con la abstención de los señores Franco, Soler y Baratech, se acuerda formular petición en ese sentido al Patronato de los bienes incautados a la Compañía de Jesús.

Asimismo informa de la entrevista celebrada con el señor Gasós, sobre la expropiación de la finca de este señor, sita en la calle de Pablo Iglesias; se acuerda realizar nuevas gestiones amistosas cerca del señor Gasós.

El señor Soler expone la urgencia de llevar a cabo la expropiación de la casa del señor Ena, afectada por la alineación del Coso de García Hernández.

El alcalde reconoce esta urgencia, y ofrece ponerse al habla inmediatamente con el propietario.

El señor Santamaría pide que inmediatamente se traslade el material de incendios a otro local, que de ocurrir algún siniestro durante las obras de pavimentación del Coso de García Hernández no podría sacarse dicho material.

El alcalde le contesta diciendo que ya ha sido dada esa orden.

EN ZARAGOZA

Hospédese siempre en la

Fonda España

Confort como en los grandes hoteles
Menús variados todos los días

Precio: 8 y 10 pesetas

Estébanes, 2 (junto calle Alfonso)

Teléfono 3907

Fonda España

En Valencia

El profesor alemán Berckeratch intenta dar una conferencia en la Universidad, pero los escolares se lo impiden

VALENCIA.—En el Paraninfo de la Universidad ha intentado dar hoy su segunda conferencia el profesor alemán von Berckeratch, segunda del ciclo de conferencias organizado por la Facultad de Derecho.

El Paraninfo estaba repleto de catráticos, estudiantes e invitados.

En el estrado, junto con el conferenciante, había profesores, catráticos y representantes de entidades culturales.

Al comenzar el profesor alemán su disertación sobre economía rusa, que era el tema de la conferencia, se iniciaron las protestas e interrupciones, que obligaron al decano, señor Salom, a intervenir recomendando cordura y pidiendo para el ilustre huésped el respeto debido a tan alta personalidad.

Al reanudar la conferencia el doctor Berckeratch, el escándalo llegó al colmo. Se oían vivas a la E. U. E., al comunismo, y mueras a Hitler, acompañados éstos con frases gruesas e insultantes, que no es posible reproducir.

Una parte del público reaccionó e intentó ahogar la protesta, pero no lo consiguió, teniendo el profesor alemán que desistir de pronunciar su conferencia. Catráticos, público y estudiantes rodearon al disertante, vitoreándole. Los catráticos dieron toda clase de excusas al ilustre huésped, que hicieron menos grave la conducta irrespetuosa de los escolares.

Por el hotel donde se hospeda el profesor ha desfilado infinidad de representaciones de entidades, catráticos y estudiantes católicos dejando tarjeta y dando pruebas de adhesión a esta personalidad alemana.

Para solucionar la huelga de Valencia

La Hidro Eléctrica ha hecho una propuesta a los obreros y se tiene la impresión de que éstos la aceptarían.

Si así ocurre la huelga se dará por terminada.